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 Заняття, яке зінтегрує в собі зазначені елементи, безумовно сприятиме відтворенню цілісної картини життя, 
зображеного в творі драматурга,  ствердженню авторських ціннісних орієнтирів, які переосмислюватимуться і 
засвоюватимуться   студентом – майбутнім митцем. 
 «Мистецтво з його унікальними можливостями впливу на особистість має розглядатися не тільки як джерело 
розвитку спеціальних художніх здібностей і суто художніх умінь (що є надзвичайно важливим, але й недостатнім), а 
також як універсальний засіб формування cвітоглядних уявлень і ціннісних орієнтацій, духовно-творчого потенціалу, 
образно-асоціативного мислення особистості, загальнокультурних і соціокультурних компетентностей.» [6, с.2] 
 Великої ваги у зв'язку з інтегрованим навчання набуває питання про художньо-педагогічні технології, 
специфіку  здійснення інтеграції мистецьких знань на духовно-світоглядному, естетико-мистецтвознавчому та 
психолого-педагогічному рівнях. 

Як один із напрямків активних пошуків нових педагогічних рішень, нових технологій  із метою більш  
ефективного й розумного впливу на студентів розглядають провідні науковці з педагогіки інтегровані заняття у 
вищих навчальних закладах. 

«Але вже сьогодні є очевидним, що інтегроване використання мисте-цтва викладачами у навчанні як ніяке 
інше закладає нові умови діяльності викладачів та студентів, є діючою моделлю активізації інтелектуальної 
діяльності та розвиваючих прийомів навчання.» [4, с. 55] 

 «Розвивальний і виховний потенціал мистецької освіти посилюється за умови застосування інтеграції, що 
дає змогу стимулювати появу нового знання – «знання на межі» (своєрідний перехід кількості в якість). Впровадження 
поряд з традиційними інтегративних художньо-педагогічних технологій (або технологій поліхудожнього виховання) 
передбачає стимулювання міжсенсорних асоціацій, розширення діапазону художньо-естетичних узагальнень. Такий 
результат важко забезпечити, навчаючи предметів мистецької освіти відокремлено.» [2, с. 15]. 

«Сьогодні є очевидним, що інтегроване використання мистецтва викла-дачами у навчанні як ніяке інше 
закладає нові умови діяльності викладачів та студентів, є діючою моделлю активізації інтелектуальної діяльності та 
розвиваючих прийомів навчання.» 

Інтегроване навчання перспективне,відкриває широкі можливості в навчанні студентів-митців.  
«Інтегроване навчання – один із результатних шляхів формування ціннісних орієнтирів студентів-режисерів. 

[4, с. 55] 
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СТАНОВЛЕННЯ ТА РОЗВИТОК ХОРОВОЇ КУЛЬТУРИ В УКРАЇНІ 

Росіцька О. М., магістрант 
Харитон І. М. кандидат філософських наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Хорове мистецтво в Україні є невід’ємною складовою національної культури. Воно охоплює різноманітні 
сфери життя, впливаючи на формування менталітету і тому має виховне значення. Розвиток українського хорового 
мистецтва зумовлений художніми традиціями нашого народу. Хорова культура сучасності постає перед нами як 
наслідок збереження багатовікових традицій. Здавна визнавали за українцями схильність до поезії, музики та співу, 
підкреслюючи це як характерну рису нації. Вже в епоху романтизму Україна ввійшла до храму світової культури з 
різноманіттям народної поезії, мелосу. Найвищі художні досягнення хорової музики великою мірою детермінуються 
розвитком національної церковної культури, адже християнська Церква впродовж багатьох віків була основним 
центром музичного професіоналізму. 

В сучасних умовах розбудови української державності актуальною постає проблема осмислення розвитку 
хорової культури у соціокультурному просторі. Впродовж всього історичного розвитку у хоровому мистецтві 
спостерігається процес удосконалення найрізноманітніших виконавських жанрів. 

Особливої уваги потребує дослідження історичних обставин, факторів, що сприяли розвитку певних 
властивостей цього виду мистецтва, зокрема особливих рис вокального інтонування, що притаманні вітчизняній 
традиції хорового виконавства. Такі знання мають не тільки історичне чи теоретичне значення, вони необхідні для 
вирішення завдань практично-творчого характеру.  

Достатню цікавість у сфері хорової культури України складає досвід спрямований на розвиток музичного 
виховання та формування цього виду мистецтва. Чимало його зразків увійшло до золотого фонду вітчизняних 
духовних надбань, а ряд композицій, зокрема хорових і солоспівів, здобули міжнародне визнання. 

Отже, у нашій розвідці ми намагатимемося піддати осмисленню ключові аспекти заявленої нами проблеми які 
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так чи так стосуються процесу розвитку вокально-хорового мистецтва в Україні. 
Зазначена нами проблема є цікавою для достатнього кола дослідників, а саме, С. Гладкої, Н. Тевлиної, Н. 

Черноіваненко, Л. Дмитрієва, О. Апраксіної, Л. Безбородова, Г. Стулова, а також сучасних дослідників К. 
Микільської-Берегівської, М. Осенневої, В. Самаріна, В. Живова та ін. Достатньо популярними у цій галузі є праці 
М. Грінченка, Л. Архимовича, О. Шреєр-Ткаченко, Т. Шеффер, М. Гордійчука, Л. Корній, А. Іваницького, Л. 
Пархоменко, Н. Герасимової-Персидської та ін.  

Загальновідомо, що українська хорова музика зародилась на базі українського музичного фольклору та 
національної церковної музики. Щодо класичного музичного фольклору то його витоки сягають найдавніших часів. 
До нашого часу дійшло багато жанрів, які можна вважати джерелами української вокально-хорової культури. 

Другою базовою основою українського вокально-хорового мистецтва вважається духовна професійна музика, 
що виникла із зародженням християнства в Україні. Київ став центром східної гілки християнської традиції. Саме тут 
і відбувається засвоєння багатої мелізматики візантійського церковного співу, а також поступово формується 
старокиївський монодичний (одноголосний) спів. 

На загал увесь розвиток церковної музики можна умовно поділити на два великі періоди і відповідні їм стилі 
виконання: монодичний і багатоголосий. Основою церковної монодичної музики в епоху середньовіччя був 
знаменний розспів. Розвиток церковного співу в Київській Русі супроводжувався появою культурних центрів і шкіл 
хорового співу.  

Важливим осередком розвитку церковної музики, культури і освіти цього часу стає Києво-Печерська Лавра. 
Серед її визначних майстрів хорового співу, зазначають дослідники, був піснетворець Стефан. Сучасником Стефана 
вважали великого майстра Київського розспіву Луку. 

Проте на певному етапі розвитку (XV ст.) середньовічна культура вже не могла задовольнити нових запитів у 
процесі поступу явища. 

Отже, цього часу виникає потреба у реформації співу. Проте цей процес не міг розвиватися поза поступом, 
науки, освіти, мистецтва. Так в кінці XVI ст. виникають братські школи та колегіуми, де культивувався хоровий спів 
та продукувалися підходи до його нового запису. Такий запис іменується Київською знаменною нотацією. 

На загал Київська п’ятилінійна нотація була пристосована до релятивного методу співу вокальної музики за 
принципом сольмізації, який виник у Західній Європі в епоху Середньовіччя і використовувався також в Україні. За 
основу релятивного співу було взято гексахорд, що мав стале чергування тонів і півтонів: ут – ре – мі – фа – соль – ля. 
Київська нотна система впроваджує новий розподіл хорових голосів на дискант, альт, тенор і бас. Перші три голоси 
нотовані в ключі "Dо", для баса – ключ "Fа". 

На початку XVII століття одноголосний знаменний спів трансформується на рівень партесного музикування, 
який вважається різновидом церковного багатоголосного. Найхарактернішим жанром партесної музики вважається 
партесний концерт.  Своїм художнім рівнем та професійною майстерністю український партесний концерт не 
поступався ранньобароковій польській та західноєвропейській церковній музиці. Він став одним з найвидатніших 
здобутків одного з найяскравіших періодів української культури. Цього часу в українській професійній музиці 
з’являються авторські партесні твори і формується українська композиторська школа. 

Важлива роль у музичній культурі цього періоду належить кантовому жанрові. Для музичного стилю канту 
характерно триголосний виклад з паралельним рухом верхніх голосів та квадратною музичною строфою. Для 
прикладу типовими кантами вважаються відомі колядки які виконувалися ансамблем співаків або хором без 
супроводу. В основі мелодики та гармонічної основи  канту прослідковуються риси знаменного співу, української 
народної пісні, а також польської мелодики. Поряд із духовними з’являються й світські канти. Ці твори 
наповнюються своєрідною образністю, новими інтонаційними мелодіями.  

У другій половині XVIII ст. зароджується нова українська композиторська школа, зачинателем якої вважається 
А. Рачинський, а достойними її сподвижниками були всесвітньо відомі композитори М. Бортнянський, Д. 
Березовський, М. Ведель. 

У творчості композиторів з’являються нові тенденції, ознаки галантного стилю, що були характерними для 
західноєвропейської музики „передкласичного періоду”, а також деякі особливості раннього і зрілого класичного 
стилю, що формувався цього часу. Оновлюється духовна музика, що трансформується в духовний циклічний концерт 
нового стилю. У ньому посилюються зв’язки зі світським мистецтвом, з’являється нова якість образності з 
яскравішим відтворенням емоційних переживань. 

Хоровий концерт генетично пов'язується, з одного боку, із традицією партесного співу, з іншого боку, із 
західноєвропейською музичною традицією епохи Класицизму. Перші взірцеві твори у жанрі хорового концерту були 
написані М. Березовським та Д. Бортнянським. Однак твори цих композиторів великою мірою спираються на 
загальноєвропейську музичну інтонацію. Зауважимо, що ключовою особливістю хорового концерту у А. Веделя було 
повсюдне використання національного мелосу. Проте хорові концерти А. Веделя органічно поєднали у собі традиції, 
сформовані партесною культурою (у творах композитора знайдені в тому числі цитати із партесних концертів), а 
також західноєвропейські традиції та новий інтонаційний пласт базований на українських думах та плачах. 

Отже, з другої половини ХVIIІ ст. у хоровій музиці утверджуються нові принципи музичного мислення, 
новітня стилістика, а також з’являються жанри і форми, що отримують розвиток в майбутньому. 

У другій половині ХІХ хорове мистецтво трансформується на ще один щабель своєї досконалості. А саме 
започатковується новий національний стилеутворний процес основоположником якого став М. Лисенко. 

Композитор підсумував досягнення попередників і розпочав нову епоху в розвитку національної музики. Він 
створює національні різновиди майже всіх тогочасних музичних жанрів. Хорова творчість митця є однією з 
найцінніших надбань української музичної культури ХІХ ст.  Його новаторство у галузі вокально-хорової музики – 
це: хорова пісня, мініатюра, поема, баркарола, кантата, духовні твори. Композитор глибоко проймається драматизмом 
поезій Кобзаря. Творчі й естетичні засади М. Лисенка, національний стиль його музики справили значний вплив на 
його послідовників – К. Стеценка, М. Леонтовича, Я. Степового, О. Кошиця, С. Людкевича, О. Нижанківського, Д. 
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Січинського, Ф. Колесса та ін. 
На початку ХХ ст. хорове мистецтво відігравало значну роль у становленні професійної музичної культури 

України. Так цього часу створюються українські хорові колективи, хорові спільноти, поширюється видавництво 
нотних збірок для дітей та юнацтва. 

Зауважимо у цьому контексті, що одним із засновників і організаторів, а відтак і диригентом Першого 
українського національного хору став К. Стеценко. Композитор також по праву вважається одним із фундаторів 
української церковно-духовної музики. Важливе місце в його творчості зайняло створення церковно-релігійних 
творів, основні з них: «Панахида», «Всенічна», три «Літургії», п’ять українських релігійних кантів, церковний хор 
«Хваліть ім’я Господнє», «Херувимська», «Милість спокою», «Хвалітесь, братіє» та ін. Його кращі хорові твори 
«Сон», «Веснонько-весно», кантати «Шевченкові», «Єднаймося», які увійшли до скарбниці української класичної 
музики. 

В розвитку жанру обробки народної пісні надзвичайно вагома роль належала М. Леонтовичу. Його хорові 
мініатюри – одна з вершин українського музичного професіоналізму. Леонтович – автор широковідомих обробок 
українських народних пісень для хору «Щедрик», «Дударик», «Козака несуть». Його обробка «Щедрика» відома у 
всьому світі як різдвяна колядка «Carol of the Bells». 

Лінію хорової мініатюри продовжили у своїй творчості М. Вериківський, М. Колеса, Л. Ревуцький, В. 
Косенко, Ю. Мейтус. 

Під пером зазначених композиторів значно оновлюються традиційні засоби музичної виразності. 
У післявоєнний час хорову музику знаменує нова генерація композиторів – А. Кос-Анатольський, Є. Козак, Г. 

Жуковський, Г. Майборода, І.  Шамо, В. Кирейко, М. Дремлюга, А. Коломоєць. А на межі 60-х рр. ХХ ст. дебютує 
плеяда митців, творчість яких позначена пошуком оновлення форм і стилю – Л. Дичко, Ю. Іщенко, Л. Грабовський, 
В. Бібік, М. Скорик та ін. 

Представниками новітньої плеяди сучасного композиторського корпусу у жанрі хорової музики є композитори 
–  В. Зубицький, В. Камінський, М. Шух, О. Яківчук, Г. Гаврилець, В. Рунчак, В. Степурко, Ю. Алжнєв, О. Скрипник 
та ін. 

Проаналізувавши поетапно розвиток хорової культури України варто відзначити, що сучасний стан хорової 
спадщини – результат багатовікових надбань, якісної освіти, плідної діяльності хорових шкіл. Кожен етап розвитку 
хорового мистецтва в Україні є складовою єдиного цілого, яке іменуємо хоровою культурою рідного краю, яка 
гадаємо має хороші перспективи у прийдешньому часі. 
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ОБРАЗОТВОРЧЕ МИСТЕЦТВО ХЕРСОНЩИНИ ДОБИ НЕЗАЛЕЖНОСТІ: 
ІСТОРІОГРАФІЧНИЙ АСПЕКТ  
Сокальська О.В., викладач-методист 

Херсонський кооперативний економіко-правовий коледж 
На сьогодні зростає роль дослідження регіональної культури України, зокрема Херсонщини. Розвиток 

образотворчого мистецтва і візуальних мистецтв загалом розглянутий у колективних працях «Історія українського 
мистецтва» [1], «Українське мистецтво» [2], інформацію про митців Херсонщини 90-х років можна знайти у 
виданому у 1997 році енциклопедичному біографічному довіднику «Мистецтво України» [3], який упорядкували 
А.В. Кудрицький і  М.Г. Лабінський, проте суто історіографічних праць з культури України доби незалежності ще не 
створено, тому тема статті є актуальною і потребує подальшого опрацювання.  

Значна кількість досліджень культури Херсонщини, в тому числі історіографічних, стосується періоду ХVІІІ - 
поч. ХХ століття, а осмислення сучасного стану розвитку образотворчого мистецтва відбувається набагато 
повільніше, можливо і тому, що ще не до кінця зрозумілі тенденції його розвитку в умовах  зміни поколінь митців: 
ще продовжують творити ті, хто розпочав творчу діяльність у радянські часи, і набувають все більшої майстерності 
молодь, яка сформувалася у незалежній Україні. У сучасних умовах значний внесок в узагальнення історіографічних 
джерел щодо розвитку культури регіону робить Херсонська обласна наукова бібліотека ім.О.Гончара, яка видає 
різноманітні бібліографічні збірники. 2007 року започатковано видання анатованих каталогів місцевих видань 
«Книга Херсонщини», які інформують про місцеві видання, що надійшли до фонду цієї бібліотеки протягом року, 
окремим розділом подані краєзнавчі видання та твори місцевих авторів, що надруковані за межами області; крім 
бібліографічних відомостей  вміщені короткі анотації, що дозволяють зорієнтуватися у змісті видань. Значну 
допомогу в опрацюванні історіографічних джерел надає поточний бібліографічний покажчик "Література про 
Херсонську область за… рік", що  видається з 1959 року. Він містить бібліографічні описи документів, опублікованих 
як окремими виданнями, так і в збірках та на сторінках центральної і місцевої преси. Посібник складається з 4-х 
щоквартальних випусків. 

Усі праці, у яких розглянуті питання розвитку образотворчого мистецтва Херсонщини можна поділити на кілька 
груп: 
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